

地方视窗

地方经验特色

(形象展示 广告宣传)

2023年11月9日

第290期

本刊策划 李娜
编辑 李君瑞
校对 杨金辉

联系电话
010-86423591
电子信箱
jrb60@126.com

握好数字检察破题之钥 助力漯河检察提质增效

■河南省信阳市浉河区人民检察院党组书记、检察长 高兴日

以数字检察赋能法律监督,用数字检察理念指导法律监督实践创新,是检察机关当前必须面对和破解的一项重要课题。近年来,我院始终坚持以高标准数字化建设助力检察工作提质增效为主线,着力增强数字检察应用能力,推动数字技术与检察工作深度融合发展。

心中有数,凝聚检察之智。我院坚持将数字检察作为“一把手”工程来抓,深入贯彻“数字赋能监督、监督促进治理”工作理念,注重打造一流团队,强化思想认识,从各部门抽调骨干力量组建数字检察专班,今年已召开6次数字检察推进会,反复强调数字化转型趋势不可逆转,增强做好数字检察工作的责任感、使命感、紧迫感,保持主动创新、自觉学习、踊跃提升的工作态度。同时,巧借“它山之石”,定期组织业务部门负责人和专班成员学习先进地区经验做法和成熟模型,借鉴各级各项数



字检察竞赛优秀作品和先进经验,做好“传帮带”。激发“头脑风暴”,要求业务部门负责人积极参与信阳市检察机关数字检察现场答辩活动,在比学赶超中检验成果,在查找不足中总结经验。

有的放矢,筑牢业务之基。推进数字检察深度应用,就是要“实战化”,服务业务办案,避免脱离工作实际。我院开展数字检察工作以来,始终聚焦业务办案,引进7个河南省内检察机关监督模型,结合案件类型、案件特征、犯罪形态、执法司法侧重点和社会治理发力点等进行改造。以郑州市检察院推广的涉案财物处置和罚金刑适用法律监督模型为例,我院第二检察部应用此模型发现线索150条,成案数量6件;又以安阳市检察院推广的缓刑罪犯执行社区矫正监督模型为例,我院第三检察部应用此模型发现线索365条,成案数量12件。此外,涉寻衅滋事类“有案不立”类案监督模型、民事执行终本案件大数据法律监督模型等不同领域的数字检察模型均被广泛应用于办案。

精益求精,浇灌创新之花。坚持建用并举,打好研发应用“组合拳”。

我院数字检察专班成立以来,始终致力于模型研发工作,遵循“小切口”探索模型规律,积极搭建5个法律监督模型和1个辅助类模型,让大数据助力法律监督跑出“加速度”。如我院第二检察部在办理彭某等人保险诈骗案期间,发现该类案件涉及的数起车辆保险理赔诉讼存在诸多共同点,继而产生制作车辆保险诈骗法律监督模型的想法。该模型的研用,充分运用大数据、信息化等手段,由“小案”见“大案”,化“繁案”为“简案”,快速发现类似诈骗犯罪、虚假诉讼犯罪线索,有效节省司法资源。

行稳致远,唱响质检之歌。数字化改革浪潮奔涌正盛,建成数字检察一流强院任重道远。因此,必须打破数字壁垒,扩展数字检察获取数据来源的深度和广度。我院以类案监督为切口,积极搭建数据依法共享的“高速公路”,将零散的“数据调取”转变为整体的“数据流通”,以“数字革

命”驱动新时代法律监督提质增效。积极推广模型应用,当好数字检察战略的“排头兵”。我院在创建醉酒型危险驾驶案件侦查活动违法监督模型后,及时进行平台建模及申报立项,以期模型运行取得实效,力争实现数字检察“源于实务、用于实务”。积极培育典型案例,发挥典型案例对数字检察工作的助推作用。我院始终坚持以做好数字检察领域典型案例线索发掘工作,要求业务部门在办理案件过程中树立典型案例培育意识,积极捕捉案件办理的“闪光点”,同时要求综合业务部门在调研活动和案件质量评查中关注、收集数字检察典型案例培育素材,着力培育数字检察典型案例,奋力书写数字检察工作满意答卷。

检察长论坛

坚持“四个突出”护航国家地理标志产品保护示范区建设

为深入贯彻习近平总书记信阳市视察时的重要指示精神,河南省信阳市浉河区检察院以护航信阳毛尖国家地理标志产品保护示范区建设为抓手,立足“四大检察”,坚持“四个突出”,积极维护茶企、茶农合法权益,不断助力茶乡经济社会高质量发展。

突出标志保护,维护茶乡特色品牌

积极发挥法律监督职能,加强信阳毛尖知识产权品牌保护。该院制定出台《信阳市浉河区人民检察院“山水浉河·检茶行动”实施方案(2022—2025)》,充分发挥刑事检察、公益诉讼检察职能作用,加强对龙潭、文新、广义3个中国驰名商标及豫信、车云等河南省著名商标的保护,以法治手段维护市场秩序。同时,在名茶庄园建立护航信阳毛尖国家地理标志产品保护示范区建设检察创新实践基地和室外展示基地,为信阳毛尖

品牌保护开通“绿色通道”,及时提供法律咨询服务,着力提升茶企、茶农知识产权意识,组织开展标志保护调研专项行动、保护意识提升专项行动和法律监督专项检察行动,切实当好党委政府法治助手,促进茶产业健康发展。

突出监督实效,优化茶企营商环境

该院创新打造“专业化法律监督+恢复性司法实践+社会化综合治理”工作模式,努力为茶企发展营造良好法治化营商环境。做强涉茶产业刑事检察,严厉打击破坏茶产业建设、阻碍茶企发展、侵害茶农利益等涉茶刑事犯罪。做细涉茶产业民事检察,完善工作机制,对侵犯信阳毛尖地理标志商标专用权行为,以支持起诉方式支持权利人提起诉讼,同步加强对涉茶民事案件的执行监督。做实涉茶产业行政检察,积极开展茶

产业领域行政非诉执行监督小专项活动,督促行政机关实质性化解涉茶行政争议,为涉茶产业“解忧”。做精涉茶产业公益诉讼检察,用好磋商和诉前检察建议,依法纠正行政机关不作为、乱作为问题,完善公益诉讼与茶生态损害赔偿衔接机制,探索建设茶园周边生态修复基地,实施诉前修复生态从轻处罚。

突出数字赋能,拓展涉茶案件线索

该院注重运用数字检察法律监督模型,及时发现破坏茶产业区生态环境和资源、危害食品安全等违法行为,拓展线索来源,加大办案力度,以“数字革命”提升检察履职质效,更好护航信阳毛尖国家地理标志产品保护示范区建设高质量发展。截至目前,该院运用水域治理大数据预警模型筛选出涉茶产业核心区生态环境领域案件线索7条,制发诉前检察建议4件。



信阳市浉河区检察院干警走进茶园向茶农普法。

突出协作配合,共建护茶长效机制

该院与区市场监督管理局、林业和茶产业局、农业农村局等5部门联合会签《关于护航信阳毛尖国家地理标志产品保护示范区建设工作协作

的意见》,建立沟通联络、信息通报、线索移送、损害赔偿和生态修复5项工作协作机制,进一步促进行政执法与刑事司法、公益诉讼检察有效衔接,切实在与信阳毛尖产品相关的知识产权、食品、水利、文旅、生态环境等保护中形成合力。(张静 周琳 闫丹丹)

凝聚司法合力 守护公平正义

近年来,河南省信阳市浉河区检察院认真落实“高质效办好每一个案件”要求,聚焦与相关部门建立多项机制制度,促进加强日常联络、解决个案分歧、推动类案办理、化解矛盾纠纷,深化法检会商,强化侦查监督协作配合,深入实施简案快办、规范量刑,为护航经济社会高质量发展贡献检察力量。

三个聚焦,共绘司法公正同心圆

聚焦解决个案分歧,落实常态化列席审委会制度。该院充分发挥检察长列席审委会机制作用,努力解决在证据采信、法律适用等方面存在的分歧,统一司法标准和尺度。

聚焦推动类案办理,建立法检联席会议制度。该院针对疑难复杂案件及争议较大的问题,通过与法院召开联席会议,就相关法律问题进行沟通研判,统一司法理念。

聚焦化解矛盾纠纷,实行重大敏感案件联动处置机制。该院聚焦金融、房地产、养老诈骗等民生领域,加强对易发多发、新类型、重大敏感案件的分析研判,通过用好风险研判和联动处置机制,把矛盾纠纷预防在早、化解在小,促进案件依法公正、高效处理。

一套体系,打好案件办理组合拳

该院充分依托侦查监督与协作配合办公室,通过协作联动、联席会议、辅助系统、检警培训等方式,持续提升办理帮助信息网络犯罪活动罪案件质效。

以个案办理为切口,统一类案认定标准。该院在受理侦查机关移送帮助信息网络犯罪活动罪案件时发现,同类型案件犯罪嫌疑人还有被按照掩饰、隐瞒犯罪所得罪移送审查起诉的情形,遂将该情况反馈给办案部门。为统一法律适用,该院召开检警联席会议,通过对犯罪嫌疑人主观情节、客观行为、参与犯罪的时间节点等进行分析,最终与侦查机关达成共识,并在此基础上统一类案认定标准。

以类案认定为导向,提升案件办理质量。为解决类案认定不一的情形,该院强化检察机关主导作用,与信阳市公安局浉河分局联合制定《关于加强协作配合提升刑事案件质效的意见(试行)》,将审查起诉的关口前移,由办案检察官对公安机关提请逮捕的非羁押案件和不捕直诉案件进行双向审核把关,引导侦查机关统一性标准。

《意见》实施以来,该院就帮信类案件提出受案前审查意见337件,实现了帮信类案件的简案速办。

以辅助系统为抓手,提高案件办理效率。该院研发帮信类案件办案辅助系统并上线测试,实现了侦查电子卷宗中重点信息的一键抓取,检察官阅卷后可自动生成速裁程序审查报告和起诉书,办案检察官只需核对确认即可完成关键文书制作。同时,该系统不仅能根据相关量刑指导意见对法院作出的判决进行全面分析,为办理类案提供相关量刑建议,还能实现对量刑建议与判决结果的自动比对,对判决幅度差别较大的情况发出预警,在提升类案办理效率的同时,加强对法院审判工作的监督。

以同堂培训为抓手,提升干警整体素质。该院对办理的帮信类案件进行专题研究并形成调研报告,同时结合帮助信息网络犯罪活动罪认定的疑难问题,定期在检警联席会议上展开研讨,达成共识。不久前,该院业务骨干受邀以“帮信案件办理常见问题”为题,为信阳市700余名公安和检察官开展同堂培训,为侦查工作指明方向,在同步更新司法理念的同时,促进业务能力大幅提升。(杜牧平 孙阳阳 李根)

织密救助“暖心网” 架起检民“连心桥”

“司法救助大数据模型打破了以往困难被害人上门求助或其他业务部门移送线索的被动模式,实现了从人工筛查到数字平台发力,通过大数据全链条分析碰撞,真正实现精准救助。”近日,河南省信阳市浉河区检察院负责司法救助工作的检察官说道。

巧用检察大数据,探索救助新途径

该院以检察业务应用系统为依托,整合区民政局、乡村振兴局、残联等部门线上数字资源,聚焦涉案低保户、残疾人、脱贫监测对象等重点群体,高效精准筛查司法救助线索,实现从“人找政策等上门”到“政策找人早干预”的跨越。

2020年7月8日,严某驾驶摩托车与王某同向驾驶的摩托车相撞,造成车辆受损,双方均受伤。交警部门认定王某负事故主要责任,王某负事故次要责任。事后,王某拒绝赔偿,法院依法判决王某赔偿王某经济损失。因王某无可执行的财产,赔偿款一直未能执行到位,这让本就困难的王某生活更是雪上加霜。

该院通过大数据模型筛查发现该线索,遂启动司法救助程序。检察官实地调查了解到,王某经鉴定构成十级伤残,治疗费达数万元,该院及时对王某启动司法救助程序,帮其渡过难关。

创业帮扶同发力,众人拾柴火焰高

“司法救助金远不够解决王某的困难,不能只帮不扶,必须让其具备脱贫致富的能力,这才是救助帮扶的最终目的。”该院办案检察官充分考虑王某的实际生活困难,努力帮助其树立克服困难、劳动致富的决心。王某也重拾信心,选择了养蜂这一增收致富项目。

一年辛苦劳作,王某加工制售了槐花蜂蜜、荆条花蜜、花生等农副产品。为帮助王某销售农副产品,检察官义务在朋友圈积极帮忙宣传,引导该院干警及其他群众购买,既保障了王某有稳定收入,又激发了其发展种植养殖的积极性。

跟踪问效不间断,检民共建美丽村

对因案致贫、因案返贫的困难群众,该院通过大数据赋能加大救助帮扶力度,对符合司法救助条件的,及时帮助困难群众申领司法救助金,并定期跟踪回访。“我现在身体康复得差不多了,农活都可以自己干,虽然辛苦但能勤劳致富,生活也越来越好了,这都要感谢检察官的帮忙。”如今的王某对未来生活充满了信心。(沈斌 詹丽萍 高瑞雪)

检察建议助力拆除“楼上楼”

“感谢检察机关,现在加盖的违法建筑都拆除了,我们总算能睡个安稳觉了。”近日,某小区居民向前来访问的河南省信阳市浉河区检察院公益诉讼检察部表达谢意。

今年7月,某小区居民联名向该院反映,他们居住的房屋顶层有人私搭乱建,违法加盖了近400平方米的混凝土结构楼房,违法加盖行为导致该栋楼多名业主房屋墙面出现裂缝,严重危害公共安全。该栋楼住户多次向相关部门反映问题,但一直未得到有效解决。

办案检察官审查后认为,上述情况可能存在侵害社会公共利益的行为,建议启动公益诉讼调查程序,询问相关人员,实地走访等方式开展调查。后查明,茶韵路某小区商住楼由某房地产公司开发建设,该商住楼结构类型为框剪结构,建筑面积为地上

1.2万余平方米,地下5512平方米,实际开工日期为2016年11月至2018年11月。2019年4月,信阳市住房和城乡建设局对该工程竣工予以验收备案。该商住楼的四处住宅顶层业主擅自改变规划私搭乱建,对该楼其他住户房屋质量造成一定影响,违规行为严重影响公共安全,侵害了社会公共利益。

“随意加盖可能超出楼体负荷,存在严重安全隐患,就像在我们头顶放了一颗定时炸弹。”业主们纷纷表示担忧。今年8月3日,该院依法向该小区所属街道办事处发出检察建议,建议其及时处理该商住楼顶层业主私搭乱建行为;加强综合执法力度,同时对辖区其他违建进行排查。

9月5日,该街道办事处书面回复称,收到检察建议后立即组成工作专班,对检察建议中指出的私搭乱建行为

开展调查核实。违法行为人经多次警告后仍未拆除违法建筑,该街道办事处第三方施工队对违法建筑进行拆除,该楼其他业主对拆除情况予以认可。至此,检察机关通过制发诉前检察建议,使该小区违法加盖的房屋全部被依法拆除。

“检察机关积极回应群众诉求,对城市违建‘零容忍’,督促行政机关依法履职,拆除危及公共安全的违章建筑,及时消除了安全风险,切实维护了人民群众的生命安全。”该小区居民说道。

住有所居,寄托着老百姓心中最朴素的愿望。住得好不好、房子稳不稳,检察机关始终牵挂于心。该院将继续承担起促一方发展、护一方平安的政治责任,充分发挥检察职能,持续通过高质量检察履职提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。(穆柏川 林运良 周贝贝)



信阳市浉河区检察院干警在12309检察服务中心接待群众。

问卷填了“满意”, 购买优惠却没了

“本想像‘羊毛党’一样赚点钱,没想到我的行为造成这么严重的后果,不仅侵犯了学生享受优惠的权益,也给自己带来了牢狱之灾。”法庭上,被告人贾某对自己的行为懊悔不已。近日,经河南省信阳市浉河区检察院提起公诉,法院以侵犯公民个人信息罪判处贾某有期徒刑三年,并处罚金。

2022年8月,贾某以开展“宿舍满意度调查问卷”的形式,利用高校学生会的影响力,让学生参加问卷调查,贾某以发放填写每份调查问卷8元的标准向学生会支付费用。但很多在校大学生填写完调查问卷后发现,原本在开学季可以以学生身份购买数码产品享受的教育优惠,现在“无故消失”了。“群里接到通知填写调查问卷,我们以为是学校组织的才提供了学信码,还认真地填了‘满意’,直到买电脑时发现优惠已被使用,才意识到信息被盗用了,现在是一点也不满意了。”有学生不满地说道。

原来,贾某开展调查问卷的真实目的是收集在校大学生的学信码动态验证码,之后再以每条30元至35元不等的价格出售给“撸货党”(也称“黄牛”,即将物品以低价买来后高价卖出的一类人)。“撸货党”用学生学信码以比正常价格便宜几百元的教育优惠价格,在电商平台购买数码产品,出售后从中赚取差价。

经查,贾某非法获取学生学信码8800余条,通过出售学生学信码获取违法所得11万余元。2022年9月22日,贾某被公安机关抓获。今年2月22日,贾某被该院移送浉河区检察院审查起诉。考虑到案发后贾某如实供述犯罪事实,主动退还违法所得,自愿认罪认罚,该院提出判处有期徒刑三年,并处罚金的量刑建议,法院审理后全部采纳并依法判决。

案件办结后,该院检察室积极与涉案学校学生会主席等人充分沟通,耐心释法说理,向其释明在校大学生学信码的重要性,督促其提高责任意识,认真审查相关活动的真实性。

“本以为这是一次普通的问卷调查,没想到带来这么严重的后果,导致大家权益遭受侵犯,我会认真吸取教训。”该校学生会主席席某说道。

(刘海涛 邹燕 董诗源)